

«Сказать что было сложно ничего не сказать»

38 лет назад произошла крупнейшая техногенная катастрофа в истории человечества – авария на Чернобыльской АЭС. Сегодня мы с большой благодарностью вспоминаем тех, кто боролся с её последствиями в исключительно сложных условиях, с огромной опасностью для жизни. В числе ликвидаторов – ветеран пожарной службы Виктор Забойко.

Мы встречаемся с Виктором Афанасьевичем у него дома. В уютной квартире многое напоминает о том, что долгие годы человек был связан с пожарной службой. За стеклом серванта — памятные подарки от коллег, многочисленные награды, почётные грамоты от Управления внутренних дел, Министерства внутренних дел БССР (раньше пожарные подразделения входили в структуру МВД) и Советского Союза, благодарственные письма. На [стене — картина с изображением парада и часы, подаренные на годовщину пожарно-спасательного спорта. Одна из самых ценных наград - медаль «За отвагу на пожаре». Виктор Афанасьевич предлагает посмотреть альбом с фотографиями и рассказывает про свой непростой жизненный путь.

Родился Виктор Забойко в 1944 году в городе Наровля. Отец погиб в самом конце войны, при наступательных боях на подступах к городу Петрикову. До пятилетнего возраста Виктора и его старшую сестру воспитывала мама. Затем она вышла замуж и уехала на Сахалин. Дети остались с бабушкой. Чтобы выжить в голодное послевоенное время, пятилетнему Виктору, как единственному мужчине в семье, приходилось вытаскивать тяжёлую мужскую работу.

— Бабушка работала и держала хозяйство, нужно было помогать. С пяти лет пас телят, носил воду из колодца, смотрел за курами, коровами. В семь лет у меня уже была лошадь. Я и бороновал, и пахал.

Вместо подводников – в пожарные

Отучившись в школе восемь классов, Виктор решил приобрести рабочую специальность. Он поступил на каменщика в профессионально-техническое училище города Красный Луч Луганской области. Во время учёбы парень успешно защищал честь учреждения в футбольных и волейбольных состязаниях среди учащихся профтехучилищ. Тогда же он повредил коленный сустав, травма не позволила профессионально заниматься любимым футболом. Два года спустя, получив четвёртый разряд, Виктор вернулся в родную Беларусь, участвовал в строительстве Мозырской насосной станции на нефтепроводе «Дружба».

Вскоре Виктора Забойко призвали в армию. Из-за травмы мениска парень попал не на флот в подводники, как планировалось, а в пожарное подразделение артиллерийской базы города Бреста. С тех пор вся жизнь Виктора была связана с городом над Бугом.

— Весной пожарные начали бегать по стометровой полосе, поднимались на этажи учебной башни. Я приглядывался-приглядывался к тренировкам, а как-то раз попробовал сам преодолеть двухметровый забор. Получилось! Начальник части мне и говорит: «Выполнишь норму мастера спорта — поедешь на десять суток в отпуск». Тогда время составляло 22,6 секунды — больше, чем сейчас. Кирзовые сапоги, брезентовая роба, металлическая каска, топор, ремень — амуниция была очень тяжёлой.

Выбрал Брест и не пожалел

Через месяц ежедневных тренировок Виктор уже показывал время мастера спорта по преодолению стометровой полосы с препятствиями. Самоотдача и упорство позволили ему быстро добиться высоких результатов и определили дальнейшую судьбу. Спустя год армейской службы Виктор Забойко выполнил норматив мастера спорта по пожарно-

прикладному спорту и был принят в сборную СКА БССР.

Перспективного спортсмена звали на работу многие пожарные подразделения страны. Присматривались к парню и в отделе пожарной охраны Брестской области. Виктор выбрал Брест и ни разу не пожалел о решении. После демобилизации в 1966 году он заступил на службу командиром отделения в профессиональную пожарную часть № 1. Старейшее в городе депо располагалось на улице Будённого. В том же году, в самый канун Нового года, Виктор сочетался узами брака с Ниной - девушкой, которую привёз из Наровли, и которая всю дальнейшую жизнь будет рядом — в горе и в радости. Через два года получил назначение на должность начальника пожарной части №2. Благодаря его усилиям здесь появилась пожарно-техническая часть, где обслуживали автомобили со всей области.

Параллельно Виктор восполняет пробелы в образовании: в 1969 году заканчивает школу рабочей молодёжи и поступает на заочное отделение Ленинградского пожарно-технического училища МВД СССР, после чего получает назначение на должность инспектора. Стремление покорять новые высоты не позволяет ему остановиться на достигнутом,

В 1973-1978 годах Виктор Забойко — курсант Высшей инженерной пожарно-технической школы МВД СССР.

Виктор Афанасьевич проявил себя не только как грамотный специалист, но и как блестящий спортсмен, покорив немало вершин в пожарно-прикладном спорте. На протяжении тринадцати лет он успешно выступал за сборную команду области и страны. Четыре раза пожарный поднимался на «союзный» пьедестал почёта, столько же раз занимал призовые места на первенствах БССР и шестнадцать раз становился чемпионом Брестской области. Благодаря любимому спорту Виктор Афанасьевич побывал во многих городах Советского Союза. И отовсюду возил значки на память. Коллекция сохранилась и занимает почётное! место в квартире.

Спортивная карьера не мешала, а наоборот, прибавляя уверенности и сил, способствовала профессиональному

росту. Пройдя ряд ступеней карьерной лестницы, в 1984 году Виктор Забойко становится заместителем начальника отдела пожарной охраны.

«Беда сплотила людей»

В ноябре 1986 года Виктора Забойко на месяц отправили в ответственную и небезопасную командировку.

Был обычный рабочий день. Меня вызвал замначальника УВД и сказал, что надо ехать в Наровлянский район на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Куда денешься? Служба есть служба. Масштаба трагедии я не осознавал, а о последствиях тогда мало задумывались.

Виктор Забойко возглавил сводный отряд по обеспечению охраны объектов и жилых домов в тридцатикилометровой отселённой зоне, прилегающей к электростанции. Перед личным составом — это были 170 сотрудников УВД Брестской области и города Минска — стояла задача защитить от мародёров три десятка отселённых деревень и въезды в зону. Для этого были организованы дежурства на круглосуточных постах.

Разместились в школе деревни Тешков, что в тридцати двух километрах от реактора. Обстановка была мрачной: пустые дома, колхозы. Сказать, что было сложно, — ничего не сказать. В школе холодно, отопление неисправно, баня тоже. Чтобы покормить людей, нужно было ехать четыре километра в Наровлю, а транспорта не хватало. Из тринадцати машин на ходу было только пять.

Виктору пришлось решать много бытовых вопросов: заниматься обслуживанием и ремонтом техники, организацией питания, досуга, санитарной обработкой от радиации.

— Веда сплотила людей, все были ответственными, инициативными. Радиометр зашкаливал, но страшно не было, о смерти мы не думали. Работали в респираторах, а пожарные в КИПах - кислородных изолирующих противогазах. Отремонтировали неисправное печное отопление, организовали доставку питания и устроили столовую в одном из классов, установили теплогенератор в бане — словом, отряд справился со всеми

функциями. Командир, который приехал на замену, меня от души благодарил.

«Секрет - в активном образе жизни»

В 1997 году с должности заместителя начальника управления военизированной пожарной службы, начальника службы тыла Виктор Забойко ушёл на заслуженный отдых. Ушёл по состоянию здоровья, верой и правдой прослужив более трёх десятков лет, отдав любимой профессии немало сил и энергии. Глядя на подтянутого ветерана, трудно поверить, что в марте ему исполнилось 80 лет. На вопрос, как ему в таком преклонном возрасте удаётся сохранять хорошую физическую форму и бодрость духа, мой собеседник отвечает: *«Секрет — в активном образе жизни»*. Вот уже много лет Виктор Забойко каждое утро делает зарядку, а отдушиной для него является любимая дача. Он с гордостью показывает рассаду помидоров, баклажанов и перцев на подоконнике, которую вырастил сам, и признаётся, что ждёт не дожждётся начала сезона.